

ства прослѣдовали въ соборный храмъ и были пріветствуемы на пути наставниками и учениками находящагося въ стѣнахъ монастыря Звенигородскаго духовнаго училища. По вступленіи Ихъ Высочествъ въ соборный храмъ, тотчасъ началась божественная литургія. По окончаніи литургіи было отслужено молебствіе предъ мощами преподобнаго Саввы, съ возглаголеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Ихъ Высочествамъ — посѣтителямъ обители и всему царствующему дому. Когда Ихъ Высочества прикладывались къ мощамъ, имъ поднесены были, въ благословеніе обители, иконы пр. Саввы. Послѣ молебна Ихъ Высочества прослѣдовали въ настоятельскія келліи, гдѣ и изволили кушать чай. Послѣ чаю Ихъ Высочествамъ благоугодно было осмотрѣть монастырскую ризницу и посѣтить Звенигородское духовное училище. При входѣ въ училище Ихъ Высочества встрѣчены были смотрителемъ училища, соборнымъ іеромонахомъ Никодимомъ и помощникомъ смотрителя г. Ласточкинымъ и направились прежде всего въ училищную церковь. Здѣсь ожидали прибытія Ихъ Высочествъ преподаватели училища и ученики, стройно пропѣвшіе, при вступленіи Ихъ Высочествъ въ храмъ, «Спаси Господи люди Твоя». Училищный храмъ, бывшій нѣкогда монастырскою трапезною церковію, построены тѣніемъ и иждивеніемъ царевны Софіи Алексѣевны и освященъ въ 1693 году, при патріархѣ Адрианѣ, о чемъ и доложено было Ихъ Высочествамъ. Выйдя изъ храма, Ихъ Высочества, при громкомъ «ура», посѣтили классныя и занятныя комнаты учениковъ. Обширныя классныя комнаты, похожія болѣе на аудиторіи, обиліе въ нихъ свѣта и воздуха, вновь отдѣланная классная мебель, наблюдающаяся во всемъ чистота, произвели на Ихъ Высочествъ пріятное впечатлѣніе. Ихъ Высочествамъ было пріятно слышать о сравнительной дешевизнѣ содержанія въ духовномъ училищѣ, гдѣ полное годичное содержаніе пансіонера не превышаетъ 70 рублей. Изъ классныхъ и занятныхъ комнатъ Ихъ Высочества прослѣдовали въ ученическую столовую и спальныя комнаты. Въ спальняхъ комнатахъ Ихъ Высочества нашли ту же чистоту и опрятность. Новыя желѣзныя кровати, новыя одѣялы и матрацы, чистое постельное бѣлье, заслужили милостивое одобреніе Ихъ Высочествъ.

Въ спальняхъ комнатахъ, между прочимъ, Ихъ Высочества обратили вниманіе на необыкновенную массивность и толщину стѣнъ училищнаго корпуса, доходящую, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, до двухъ съ половиною аршинъ. Кончивши осмотръ Ихъ Высочества направились изъ училища къ монастырскимъ воротамъ, гдѣ ожидали экипажи. Громкое «ура» ученикамъ и учителей раздалось и неумолкало при выходѣ Ихъ Высочествъ изъ училища. Въ этихъ торжественныхъ кликахъ учащіе и учащіяся выражали свой восторгъ и свою благодарность Высочимъ посѣтителямъ за ихъ милостивое вниманіе къ духовной школѣ.

Д.

ИЗЪ ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

Юбилей священника.

28 іюля неожиданно для насъ составилъ въ нашей мѣстности праздникъ, говорю неожиданно потому, что виновникъ праздника о. Іоаннъ Павловичъ Любимовъ, 50-лѣтній юбилей священства котораго приходился именно на 28 іюля, давно уже съ 1870 года живетъ въ заштатномъ положеніи и заранѣе высказалъ свое горячее желаніе не оглашать его юбилейнаго дня и не дѣлать официального праздника. Предполагалось отслужить литургію въ предстоаніи юбиляра, въ молебномъ пѣніи послѣ литургіи возблагодарить Подателя благъ Господа и тѣмъ

закончить празднество. Но на дѣлѣ вышло совсѣмъ иначе. Жизнь о. Іоанна была столь полна разнообразной и плодотворной дѣятельности; столь полна любви и чувства, что не забылась даже чрезъ 17 лѣтъ, и добрая память сказалась въ горячемъ сочувствіи и мѣстныхъ прихожанъ и сродниковъ юбиляра.

Составился праздникъ, оставившій по себѣ на долго пріятное впечатлѣніе. Съ первымъ же ударомъ колокола къ утру 28 іюля церковь стала наполняться богомольцами прихожанами, пожелавшими воздать своему бывшему пастырю вполне имъ заслуженную дань уваженія. Кромѣ мѣстныхъ прихожанъ были за богослуженіемъ почитатели юбиляра изъ села Зяткова (Тверск. губ., Каляз. уѣз.) и между ними священникъ П. П. Алексѣевъ, родственникъ изъ с. Талдома, изъ с. Селихова священникъ П. Д. Плетневъ, изъ г. Корчевы соборный священникъ И. П. Плетневъ и многіе другіе.

Первенствующій за литургією юбиляръ о. Іоаннъ служилъ довольно громко и внятно и производилъ на предстоящихъ пріятное впечатлѣніе.

Въ концѣ литургіи мѣстный священникъ произнесъ приличное торжеству слово, на текстъ: *Помните наставники ваша, иже глаголаша вамъ Слово Божіе* (Евр. 13, 7). *Познавайте убо таковыя* (1 Кор. 16, 18). *Благодарни бывайте* (Кол. 3, 15),—въ которомъ, между прочими, такъ охарактеризовалъ жизнь и дѣятельность юбиляра:

«33 года къ ряду о. Іоаннъ пасъ ему врученное этого храма стадо Христово, говорилъ проповѣдникъ. Молодые годы, лучшія силы тѣлесныя и душевныя, силы мужества и опыты зрѣлаго возраста,—все отдалъ о. Іоаннъ этому приходу, оставивъ себѣ только одни болѣзни и недуги старости. Въ уваженіе къ скромности юбиляра и какъ близкій его родственникъ не смѣю передъ вами превозносить его добродѣтели. Онъ самъ предъ всѣми нами на лицо. Его простота въ обхожденіи, въ служеніи, въ жизни, его доступность для всѣхъ безъ исключенія, его невзыскательность, его ревность къ служенію, все это очень хорошо всѣмъ памятно и всѣми оцѣнено. Но кромѣ всего того были событія въ жизни о. Іоанна, которыя отъ него требовали громаднаго труда, великаго подвига, и онъ совершилъ этотъ трудъ, подвигъ воспринялъ и выполнилъ на сколько возможно для человѣческихъ силъ.

Вспомните, братія, кто можетъ вспомнить, страшный бичъ Божій, ниспосланный Провидѣніемъ на русскую землю, равно и на нашъ приходъ,—холеру 47, 48 и 49 года, когда страшный ужасъ смерти объялъ всѣ сердца, когда всѣ потеряли самообладаніе и каждый человѣкъ каждую минуту только и ждалъ страшной гостыи—холеры и смерти, и въ эти-то трудныя минуты ужаса смерти, упадка духа, всеобщаго унынія, одинъ въ этомъ приходѣ былъ смѣлый воинъ, неусыпный стражъ, неутомимый дѣятель-священникъ о. Іоаннъ. Многимъ облегчилъ онъ страданія, многихъ примирилъ со страхомъ смерти и успокоилъ на вѣки, многихъ сохранилъ онъ отъ холеры своими совѣтами и пособіями, а есть и теперь еще люди, которые помнятъ то страшное время, помнятъ и труды и подвиги о. Іоанна. Пройдетъ нѣсколько времени и изгладится память страшныхъ дней, но подвиги христіанскіе о. Іоанна во вѣки не изгладятся изъ книги жизни, въ которую записаны ангеломъ небеснымъ для оправданія его на судѣ Христовомъ. И въ этомъ приходѣ о. Іоанномъ оставлены памятники дней холеры на долгія времена; эти памятники—такъ называемые холерные праздники, установленные о. Іоанномъ, которые и до сего времени блюдутся и чтутся приходомъ въ пріемъ уваженія.

«Другой трудъ, ниспосланный Провидѣніемъ въ жребій о. Іоанну, другой крестъ, возложенный Господомъ на рамена его и имъ снесенный до конца, не смотря на громадныя препятствія, на тяготы, превышающія силы человѣческія, и только Божіею благодатію облегчаемыя, другой, говорю, трудъ и крестъ—это есть этотъ самый храмъ Божій, который создалъ онъ, о. Іоаннъ, конечно при вашей же, братіе, а наипаче всего при Божіей помощи. Каждый изъ васъ, слушатели, понимаетъ, сколько труда, заботъ и хлопотъ нужно бываетъ положить при постройкѣ небольшого крестьянскаго дома; можете же хотя приблизительно составить понятіе о томъ, сколько нужно прежде всего энергіи, силы воли, потомъ труда, и физическаго, и умственнаго, и постоянства и настойчивости въ трудѣ, и любви къ дѣлу, чтобы создать этотъ величественный домъ Божій, въ особенности же при недостаткѣ, скудости даже средствъ, при несогласіяхъ въ обществѣ, при непріятностяхъ съ подрядчиками, рабочими, архитекторами и проч. и проч. Но строитель, о. Іоаннъ, благословенный на дѣло приснопамятнымъ святителемъ Филаретомъ, благословенъ былъ и Богомъ, и подвигъ имъ исполненъ, храмъ въ честь и имя Матери Божіей съ придѣлами св. великомученика Георгія и святителя Николая созданъ и украшенъ и мы все вкуцѣ имѣемъ нынѣ утѣшеніе молиться въ этомъ храмѣ даже въ присутствіи и предстоіаніи самаго храмоздателя, о. Іоанна, празднующаго свое полулѣтнее священство. 17 лѣтъ прошло съ того дня, какъ досточтимый о. Іоаннъ передалъ паствыство въ семь приходъ другому лицу и успокоился, но, живя неотлучно въ семь приходъ, онъ постоянно пребываетъ съ нами и молитвою, и совѣтами, и даже служеніемъ,—и въ сей знаменательный день 50-лѣтней годовщины его священства единеніе духа въ союзъ мира (Ефес. 4, 3) собрало насъ вспомнить старѣйшаго наставника и воздать ему вполне имъ заслуженную дань уваженія и чести и тѣмъ запечатлѣть чувства любви и благоговѣнія и благодарности къ почтенному юбиляру».

По окончаніи литургіи и молебнаго пѣнія желающіе принести поздравленіе юбиляру приглашены были въ домъ священника, который, будучи довольно обширнымъ, не могъ однако вмѣстить въ себя всѣхъ поздравителей. Многіе изъ прихожанъ вынуждены были остаться въ корридорѣ дома, на крыльцѣ и на улицѣ. А въ домѣ между тѣмъ посѣтителямъ представилось интересное зрѣлище. Послѣ краткой ектеніи и многолѣтія сынъ юбиляра о. діаконовъ Старо-Космо-Даміанской церкви г. Москвы, Леонидъ Любимовъ, подносилъ юбиляру отъ дѣтей и сродниковъ икону Всемилостиваго Спаса съ предстоящими Богоматерію и Предтечею въ серебряной позлащенной ризѣ и при этомъ произнесъ прочувствованную, задушевную рѣчь, въ которой изобразилъ радости и печали семейной жизни юбиляра, труды воспитанія дѣтей, покорность Промыслу, безропотность при несчастіяхъ, и всякой похвалы достойное благодушіе.

Со слезами умиленія принялъ о. Іоаннъ поднесенную икону, со слезами умиленія поклонился передъ ней и облобызалъ ее. Затѣмъ выдѣлилось нѣсколько прихожанъ. Церковный староста Василій Аксеновъ Вѣлозеровъ поднесъ о. Іоанну хлѣбъ, при слѣдующихъ словахъ: «Глубоко чтимый нами храмоздатель и нашъ духовный отецъ Іоаннъ! Привѣтствуютъ тебя съ юбилейнымъ днемъ твои бывшія духовныя дѣти. Ты полвѣка питалъ насъ духовнымъ хлѣбомъ, прими же отъ насъ этотъ всесщественный хлѣбъ, благослови насъ и не забудь въ святыхъ своихъ молитвахъ».

Послѣ поздравленій, принесенныхъ лично собравшимися почитателями и сродниками о. Іоанна, были прочитаны поздрав-

ленія отсутствующихъ сына юбиляра псаломщика Николо-Покровской на Покровкѣ церкви въ г. Москвѣ Всеволода Любимова, сродниковъ и почитателей юбиляра изъ Москвы, Коломны, Петербурга, изъ которыхъ особенно характеристично и богато чувствомъ поздравительное письмо доктора медицины и редактора-издателя газеты «Русская Медицина» Петра Алексѣевича Илинскаго.

Почтенный юбиляръ, о. Іоаннъ Павловичъ Любимовъ, родомъ изъ села Захарова, Клинскаго уѣзда, сынъ причетника. Обучался въ Виѣанской семинаріи. По окончаніи курса былъ определенъ во священника Георгіевской церкви въ село Кутачи, гдѣ священствовалъ 33 года.

Наградъ, кромѣ креста въ память войны 1854, 1855, 1856 гг., онъ не имѣлъ.

Села Кутачъ священникъ *Матвій Смирновъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОСѢЩЕНІЕ ГОР. ВИЛЬНЫ Г. ОБЕРЬ-ПРОКУРОРОМЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

3-го сего сентября, въ 8 ч. утра, съ петербургскимъ поѣздомъ изволилъ прибыть въ г. Вильну г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣйствительный тайный совѣтникъ К. П. Побѣдоносцевъ. На вокзалѣ желѣзной дороги его Высокопревосходительство былъ встрѣченъ г. виленскимъ генераль-губернаторомъ, генераль-лейтенантомъ П. С. Кахановымъ, Его Высокопреосвященствомъ архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ Алексіемъ, Ковенскимъ епископомъ Антониномъ, г. начальникомъ Виленской губерніи, г. помощникомъ попечителя учебнаго округа, о. ректоромъ духовной семинаріи, членами и секретаремъ консисторіи, а также другими представителями духовной, судебной и административной власти. По выходѣ изъ вагона, на платформѣ, его высокопревосходительство снялъ шляпу и любезно раскланялся съ окружающими, а съ нѣкоторыми изъ встрѣтившихъ его особъ сердечно раздѣловался. Послѣ того его высокопревосходительство пройди чрезъ вокзалъ уѣхалъ въ городъ, посѣтивъ по дорогѣ свято-Духовъ монастырь. Изъ монастыря высокой гость направился въ архіерейскій домъ, гдѣ приготовлена была ему квартира. Въ 9¹/₃ час. г. Оберъ-Прокуроръ посѣтилъ Николаевскій соборъ, гдѣ его превосходительство изволилъ пробыть нѣкоторое время, интересуясь исторіей собора и его устройствомъ; въ присутствіи его началась божественная литургія.

Въ 9¹/₂ часовъ его превосходительство былъ во дворцѣ у г. генераль-губернатора, гдѣ представлялись ему лица разныхъ вѣдомствъ. На обратномъ пути въ архіерейскій домъ имъ посѣщены находящіяся по дорогѣ Пятницкая и Николаевская церкви. Въ 10¹/₂ ч. г. Оберъ-Прокурору представлялись члены и секретарь консисторіи, городское духовенство, начальствующіе и учащіе въ дух. семинаріи и училищахъ, начальница женскаго дух. училища а также Игуменія женскаго монастыря и намѣстникъ свято-Духовскаго монастыря съ почетнѣйшею братіею. Въ 11 ч. Его Высокопревосходительство совместно съ Его Высокопреосвященствомъ осмотрѣли Консисторію, за тѣмъ духовную семинарію, женское духовное училище. Въ учеб. заведеніяхъ воспитанники пѣли по указанію г. Оберъ-Прокурора церковныя пѣсни. Подробнымъ осмотромъ этихъ учреждений и церквей его высокопревосходительство видимо остался доволенъ. Изъ Андреевскаго училища Константинъ Петровичъ направился въ Пречистен-